



Agricultor rutinario que no lee

CULTURA AGRICOLA

NUMERO SUELTO
10
CENTIMOS

TTODOS LOS VIEERNES



Agricultor moderno que se instruye

REDACCION Y ADMINISTRACION

AÑO III

NUMERO 72

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Plaza Mayor, número 14.—Soria

SORIA 13 DE DE FEBRERO DE 1914

España. 5 pesetas.
Pago por trimestres atrasados.

A LOS LABRADORES

Ante la proximidad de las elecciones de Diputados a Cortes y Senadores, vuestros compañeros de Deza han acordado dirigiros la presente invitación, recabando de vosotros el apoyo necesario para que, todos unidos y como un solo hombre, designemos y voteemos a un candidato conocedor de nuestras necesidades, de nuestras aspiraciones y que esté completamente identificado con nuestro modo de pensar, en una palabra, que sea labrador, prescindiendo por completo de esa rutina arcaica, o si se quiere imposición del llamado encasillado, que, en definitiva, convierte al Diputado en un servidor agradecido del encasillador y orillando también el político para dejar tal dictado libre a los que quieren ostentarlo por amor al arte, o lo empleen como pedestal de sus ambiciones.

¡Labradores! no es posible por más tiempo el forma parte de esas figuras automáticas y decorativas que se mueven al compás marcado por muñidores electorales; es necesario cerrar los oídos para no escuchar promesas mil veces repetidas y jamás cumplidas; demostremos ser hombres conscientes y libres, sin permitir imposiciones de ningún género, y si estamos convencidos de que la unión es fuerza, unámonos los labradores del distrito, de la provincia, de la nación, formulemos nuestro programa agrario y encarguemos de defenderlo al Diputado labrador nuestro y no al impuesto, al por nosotros designado y conocido y no al político y desconocido.

Si la industria agraria no prospera como debiera, si sobre nuestras esquiladas tierras recaen porción de cargas, gabelas y tributos que nos agobian y aniquilan, si el mayor contingente a la emigración lo damos nosotros y los que de nuestra industria viven, si entre nosotros se ha arraigado el cáncer de la usura que nos corroe y mata; y en fin, si sufrimos otras verdaderas plagas sociales, no se culpe a nadie, sino a nosotros mismos, que con nuestra apatía y falta de valor cívico consentimos cobardemente lo que sin gran esfuerzo y dentro de la legalidad podemos remediar y conseguir.

Al objeto de conseguir la unión de los labradores, proponemos:
1.º Los labradores de cada pueblo o término se reunirán en su domicilio y si acordaran unir-

se a nosotros se dirigirán por carta al señor Presidente de la Asociación de labradores de Deza, expresando el número de adheridos.

2.º Oportunamente se citará a junta a un pueblo céntrico de cada Distrito electoral a una Comisión de cada pueblo unido y en esta junta se formularán las peticiones convenientes a todos y entre los reunidos se elegirá la persona o personas que hayan de ser nuestros candidatos, y

3.º Solicitaremos el concurso y apoyo de la prensa provincial, del comercio y de la industria, en cuanto, como nosotros, forman parte de las fuerzas productoras de la Nación.

¡Labradores! Vuestros compañeros de Deza os esperan para ir juntos a la lucha electoral en defensa del sufrido y paciente labriego; si respondís a nuestro llamamiento, nuestra será la victoria y dignos seremos de que se nos atienda; si, por el contrario, os creís sin fuerza ni valor para luchar, seamos francos confesando públicamente nuestra debilidad y quedaos quietos en casa esperando remedie nuestros males el que nunca los sufrió ni los tiene conocidos.

El Presidente de la Sociedad de labradores.
JAVIER SEBASTIÁN E TERAS
Deza 23 de enero de 1914.

DOS PALABRAS

El manifiesto de los labradores de Deza se creyó en un principio que no había tenido la debida acogida, tanto así que el Presidente de la Asociación acompañado de uno de los socios recorrió algunos pueblos del Distrito; y cuál no sería el asombro de los emisarios al ver que el manifiesto, que la idea de llevar al Congreso representación genuinamente agraria era acogida con entusiasmo y manifestaban no haber remitido la adhesión por haber recibido el manifiesto con notable retraso.

En todos los pueblos adheridos ha quedado nombrada una comisión permanente para la propaganda de tan laudable idea y existe gran entusiasmo.

Hasta ahora son cincuenta los pueblos adheridos entre los cuales se calcula como mínimo puede contarse con mil cincuenta votos.

Conste, pues, que el manifiesto ha sido bien acogido y que todavía se espera por lo menos la adhesión de otros treinta pueblos.

Como la causa es justa y el plan de lucha bien premeditado es de esperar que por primera vez el pueblo, el labrador del partido de Agrado, imponga el candidato al Gobierno y no sea este el que lo s fiele al distrito.

¿Personalismos?

Si buscamos en la prensa de todos los matices políticos y aun en aquella que parece no pertenecer a política alguna determinada la opinión que merece la emisión del voto electoral, hallaremos un punto en el cual coincide toda ella.

Es el punto de contacto no es otro que aquel en que se trata del encasillado de los aspirantes a la investidura de Diputado o Senador o a la conservación de esa investidura. Es decir, que la prensa toda ha protestado de ese encasillado mientras ha defendido el encasillado popular, que consiste en que el pueblo elija libremente sus representantes.

Pero si bien es cierto que todos coincidimos en este punto, no lo es menos que todos abandonamos la empresa sin hacer en ella el debido hincapié; quedándose siempre, como quedan otras muchas cosas, para mejor ocasión.

No hay para qué decir que el pueblo no está lo suficientemente capacitado para estas cuestiones; pero el pueblo, obediente siempre y siempre dispuesto a secundar todo lo que de bueno se presenta a su alcance, secundaria esa buena obra si esa obra se defendiera por medio de la prensa con el calor, con el entusiasmo y con la buena fé que la obra merece.

Pero la prensa, dicho sea con todos los respetos debidos y salvando honrosa aunque pocas excepciones, lleva en sí mucha dosis de personalismo y poca de interés general; amén de estar exenta de llevar en sus columnas cultura para sus lectores.

Muchas campañas contra el medro personal de los políticos, muchas campañas contra el abandono en que esos políticos tienen los intereses generales de la Nación; y todo para caer después en los mismos defectos.

Y así vemos con demasiada frecuencia el siguiente o parecido relato: *Diputado provincial por tal parte: Ha resultado elegido el notable periodista Don Fulanito de Tal. Por el Distrito de tal presentase candidato para Di-*

putado a Cortes el conocido y popular periodista Mengano de tal.

Resultando: que aquellas campañas en con ra del medro personal, no se referían a ellos; antes por el contrario, aplicada esa fórmula a su personalidad la consideran como la cosa más noble y más acertada del mundo.

Y no se diga que el pueblo lo ha pedido, el pueblo no ha pedido nada; se ha limitado a acatar y cumplir las imposiciones que se le han hecho creyéndose que su fin en este mundo se limita a vivir esclavo de todo y, de todos.

¡Ah! Si el pueblo se diera cuenta de lo que es y lo que vale, seguramente habrían terminado las imposiciones, y a la elocuencia oratoria, y a la campaña personal periodística, y al pregón de los méritos y las promesas de los pretendientes a su voto electoral, contestaría en lenguaje vulgar, pero no por vulgar menos hermoso, con estas palabras: *Sé pensar por cuenta propia y además soy hombre.*

VICENTE SERRANO GARCÍA.

Sonó el clarín

Sonó el clarín agrario y la reedición del labrador empieza.

Deza, esa villa heroica en la historia, digna y hospitalaria que alguien quiere hacerla aparecer como cuna y cisterna del criminalismo, ha sido la que embocó el clarín para llamar la atención del desunido, del explotado y despreciado labriego.

Y no fué el personaje A ni B, fué esa potente y enérgica Asociación de labradores que, en vez de acudir a la pernicioso taberna para embriagarse con el dorado mosto, acude al Centro agrícola, donde discute asuntos agrícolas, donde lee proyectos agrarios, donde llegan a reconocer que son libres, mayores de edad, que no precisan tutela, que el pueblo debe ser gobernado por el pueblo mismo, en una palabra, acuden a ese centro donde un numeroso núcleo de hombres unidos como uno solo, reconocen no pueden ser por más tiempo los mutilados por las vejaciones políticas y valientes, decididos y grandes como la justicia de la causa que defiende y la historia de su pueblo se lanzan a la lucha para llevar al Congreso, no un labrador de Deza, sino el labrador que los labradores del distrito designen.

Esto es sublime, esto es magnífico; y lo sublime, lo magnífico nosotros lo defendemos

con el ardor, con el tesón de los labradores de Deza.

Ellos recorrerán el distrito, nosotros, CULTURA AGRICOLA recorrerá la provincia entera, recorrerá otras provincias.

Aquí nos tienen, pues, los labradores dispuestos a defender su noble y justa aspiración por su justicia y por ser nuestra aspiración, y si en la lucha que entablamos fuésemos derrotados, la derrota, en vez de hacernos retroceder, nos daría nuevos bríos para en otra legislatura luchar con más denuedo, con más tesón, si cabe.

Nada nos arredra; ni las acechanzas políticas, ni las emboscadas de los caciques ante el cumplimiento de nuestro deber.

Adelante: somos con los labradores y... el triunfo con nosotros.

Mis notas semanales

Pueblo, lucha. Alguien te lo ha dicho; te lo digo yo.

Pero hay «maneras» de decir las cosas. Siempre se «dicen» como se sienten, ahora que, no todos «sentimos» igual.

Hay quien, cubierto de lodo, lleno de putrefacción, trata el contagio que no puede llegar hasta algunos mortales.

Hay quien te dice: lucha, pero, esto dicho, con un segundo fin.

Yo te digo: lucha contra toda la «razzia», contra todo lo que «crece» a costa tuya.

Y, ya ves si va diferencia. ¡Cómo que *luchando*, los primeros que «vendrían abajo» serían serían los que te incitan a esa lucha (?) que lleva las señales de una pauta...

¡Desgraciados proxemitas que traéis de «meteros» a redentores del pueblo a quien engañáis, debiendo redimiros primero vosotros!

Vuestros bombos, vuestras adulaciones se ven donde van. Sois a propósito para hacer reír a los chicos. Y, si engañáis al pueblo con vuestras adulaciones, es porque éste, por desgracia nuestra—aunque para bien vuestro, claro está—no tiene cultura.

Lucha, pueblo.

Un arma: el sufragio... Vota a hombres nuevos, que hagan algo, que cumplan con su deber. Si estos te engañan, otros.

Los adocenados, mándalos a casa.

Aquel es su «sitio».

Ahora un consejo.
Tus glándulas salivares haz las funcionar para cuando se te acerque algún adulator. Si te fijas un poco, enseguida conoces su falsedad.

Los chupa cirios, los que manejan el bombo a las mil maravillas, son proxemitas, están incapacitados para todo...

EMILIO SAINZ.

EL ESTIERCOL

Su tratamiento y conservación

(Conclusión)

Todo el perímetro de la plataforma se cubre de regueras pavimentadas que viertan en las regueras centrales de que antes hacemos mención y a su vez aquellas se protegen con un talud de tierra a fin de que no penetre en ellas ni en la plataforma el agua de lluvia que corra por el terreno colindante.

Sobre la plataforma que acabamos de describir y a ambos lados de la reguera central, se forman dos montones de estiércol, dejando entre ellos una calle de suficiente anchura para que por ella pueda circular un carro. Para formar estos montones se comienza por uno de ellos, llevando a él todo el estiércol que se recoja en los alojamientos del ganado, estratificándolo uniformemente y apretándolo bien. Hay que procurar que los costados del montón sean verticales, formándose de trozos de estiércol un poco pajoso, los cuales se golpean con la horquilla a fin de constituir una especie de muralla. El apretado de las distintas capas debe ser tan perfecto como sea posible con objeto de impedir la penetración del aire y que la fermentación sea demasiado rápida y perjudicial.

Por los medios que acabamos de indicar las pérdidas de amoníaco por la superficie superior y por los costados se reducen al mínimo.

El montón sigue formándose hasta que alcance dos metros o a lo más dos metros y medio de altura y no debe comenzarse a formar el otro montón mientras el primero no esté terminado. De este modo conseguimos disponer siempre de estiércol hecho y en buenas condiciones.

Los líquidos que escurren de los montones, o sea el purín, corren por las regueras y van a caer al pozo, arrastrando consigo las materias disueltas; de este pozo se extrae el purín, por medio de la bomba aspirante e impelente que antes indicamos y con él se riegan los montones a fin de que la temperatura de éstos (que se eleva con la fermentación) no exceda en ningún caso de cincuenta grados centígrados. Una bomba Noel o una Jowler, ambas muy económicas, bastan para este uso.

Los riegos que con el purín se dan al estiércol deben ser tanto más frecuentes cuanto mayor sea el calor que haga, sirviendo esos riegos no solo para hacer descender la temperatura sino para hacer más homogénea la masa del montón, enriqueciéndola con la absorción de una parte de los elementos nutritivos que el purín contiene.

Cuando una vez el montón hecho, su altura descienda cuarenta o cincuenta centímetros, se podrá tener la seguridad de que el estiércol está fermentando y en condiciones de ser aplicado al terreno. Si las circunstancias obligaran a retardar el empleo del montón, debe cubrirse éste con una capa de tierra de diez centímetros de espesor a fin de impedir el despreñamiento de gases amoniacales.

El labrador no debe ignorar que las orinas tienen un gran valor como sustancias nitrogenadas, y por con-

siguiente, debe aprovecharlas; por eso indicábamos antes que en todos los locales destinados al ganado debe existir una reguera que corra por detrás de éstos y que conduzca las citadas orinas al pozo del estercolero, ahora bien, como esto pudiera resultar algo costoso en algunos casos, puede sustituirse esa disposición haciendo desaguar esas regueras, dentro de cada local, en cubetas que puedan ser fácilmente transportadas al estercolero y allí vaciarse en el pozo del purín.

Una vez completamente fermentado el estiércol, el purín sobrante en el pozo puede ser aprovechado con grandes ventajas y excelentes resultados en el riego de los prados, adicionándole agua con anterioridad.

El día que se consiga que todos los agricultores, o la mayor parte al menos, fermenten sus estiércoles en la forma que acabamos de indicar, la Agricultura habrá dado un gran paso hacia el ideal y en los pueblos sería un hecho la higiene; es incalculable la cantidad de materias en materias de putrefacción que de este modo habremos conseguido quitar a las aguas que luego sirven a la alimentación e incalculable también la masa de gases amoniacales que purificamos a la atmósfera; a través de las purificaciones habrán originado un aumento de nitrógeno en nuestros estiércoles, aumento que nos evitará destinar todos los años mucho dinero a la adquisición de abonos minerales nitrogenados y nos librará de muchas enfermedades.

JESÚS MIRANDA
Ingeniero Agrónomo

Ministerio del trabajo

El continuo tejer y destejer de nuestra complicada legislación, en este laberinto de leyes, reales órdenes y decretos que tanto dicen y muchas veces contradicen, nuestros gobernantes no encuentran fórmula de concreción y unidad, si no es inventando organismos que proporcionen cabida a las parias del Estado con regalías y derechos que las más de las veces no están en consonancia con sus obligaciones, dado caso que se cumplieran estrictamente.

Dícese que se dice, que el señor Dato, en quien reconocemos verdadero *sprit social*, abordará en breve la creación del *Ministerio del Trabajo*, y si tal institución responde a los fines que en sí pueden germinar, no podemos menos de ensalzar tal iniciativa, pero entendemos que a poco que tarde el Sr. Dato a establecer tan importante reforma, se encontrará con que en nuestra Nación ya no trabajan más que los *frescos* o *vivos*, que sortean con ciertas artes la tributación en todos conceptos, a los cuales (como no pagan lo debido) les importa muy poco los nuevos impuestos y gabelas con que el Gobierno nos *obsequia* de continuo.

Muchas comisarias más o menos regias, muchas delegaciones, un sin fin de comisiones especiales para estudios y problemas comerciales e industriales, pero no se nota la influencia beneficiosa de todo ello, y si tan sólo se observa que el comerciante e industrial de buena fe no puede, no puede activar el desenvolvimiento de sus negocios, porque las cargas que el Estado, la Provincia y el Municipio le aplica, son superiores a lo racional de sus ingre-

sos, y de ahí esa vida lánguida, ese progreso tan lento, ese desarrollo tan parco que se observa en nuestra industria y comercio.

Labor más práctica de nuestros gobernantes sería el que con aranceles y concesiones adecuadas y oportunas se favoreciera el mercado nacional para que, llegando a un estado floreciente ocupáramos el lugar que nos corresponden en el concierto europeo, y así veríamos fabricar y explotar materias primas de nuestro rico suelo, que suerte al extranjero con el cual es imposible toda competencia, explicándose así el fenómeno de que compramos lo nuestro favoreciendo al extranjero.

Con tan necesaria protección y tutela es como se haría una España rica y poderosa, y entonces encajaría bien el *Ministerio del Trabajo*, que de implantarse ahora, en las actuales circunstancias, vendrá a ser como aquel propietario de extensos terrenos que por incuria dejadez, pereza o abandono, los tenía incultos y sin explotar, por lo tanto, perdiéndose una gran riqueza, pero en cambio gastó lo que tenía y lo que no tenía en construir un hermoso chalet con todo el refinamiento, confort y lujo moderno, en medio de sus vastos territorios.

Mejor concretado: España es el país de las paradojas, y aquí viene bien un dicho o refrán muy corriente en Aragón: *Antes que cabras, corral.*

S.

CORREO MADRIEÑO

Madrid, 12 Febrero.

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA.

Soria.

Mi distinguido amigo: El ministro de la Gobernación retrasó hoy la hora de recibir a los periodistas por haber tenido que ir a Palacio a cumplimentar a la Reina doña Cristina.

Al hablar con ellos, dijo:

«No tengo noticias de interés que comunicarle: telegramas de provincias, algunos de ellos de anoche, referentes a los banquetes con que los republicanos han celebrado el 11 de febrero, siendo de notar que este año ha habido pocos y que las autoridades no han tenido que extremar sus precauciones como otros años, y que con tal motivo ha habido poco movimiento y agitación.

De Sevilla, nada de particular. He hablado con el presidente del Consejo largamente y le he comunicado que no había novedad en Africa. El presidente me manifestó que el Rey como estaba anunciado, se iba al campo, invitado por el Sr. Camino a pasar el día en su finca Las Jarillas, y que él también pasaría el día en el campo con varios conservadores de aque la capital.

Mañana—continó el ministro—pondrá el presidente a la firma del Rey el decreto de disolución de la parte electiva del Senado y convocatoria de las elecciones generales.

Yo le envié ayer varios decretos una combinación de magistrados y otros de distintos departamentos. Mañana se firmarán también.»

Rumores de crisis

Desde Sevilla siguen comunicando anuncios de crisis y señalando como ministros salientes a los de Guerra, Gracia y Justicia y Fomento.

Ayer, en los centros políticos de Madrid hubo muchos comentarios

acerca de tales rumores, que algunos creen fundados.

En los centros oficiales niegan la crisis. El ministro de Instrucción pública afirmó ante los periodistas que tales rumores son inexactos.

El ministro de la Gobernación insistió anoche en afirmar que cuanto se dice acerca de la próxima crisis carece de fundamento.

El círculo liberal romanonista

Con gran solemnidad, y ante numerosa concurrencia, se ha inaugurado el Círculo Liberal que los romanonistas han instalado en el Puente de Vallecas.

El salón, que estaba artísticamente engalonado, ostentaba en un dosel el escudo de España.

Asistieron al acto el antiguo diputado por el distrito, D. Vicente Buendía, que fué recibido con grandes muestras de cariño, así como los demás asistentes, figurando entre los que fueron de Madrid D. Eduardo Vincenti, D. Ramiro Castelló, el presidente de la Diputación y los señores Soria y Freire, además de otras personalidades conocidas.

Después de un breve discurso del presidente del Comité, Sr. Roiz, habló elocuentemente los señores Soria, Castelló y Freire.

El Sr. Díaz Agero, después de trazar una crítica a sembianza del señor Buendía, ofreció ayudar con todas sus energías al Puente de Vallecas.

Otro invento

Por medio de las ondas hertzianas Marconi ha conseguido encender una lámpara eléctrica a la distancia de 2.000 kilómetros.

Parece que se empleará este nuevo invento en el alumbrado y calefacción de las casas.

La revolución de Méjico

Comunican de Nueva York que el bandido Máximo Castil'o ha sido hecho prisionero por las tropas del general Villa.

Este ha dicho que el bandido y 12 de sus partidarios han sido condenados a muerte y ejecutados públicamente en las inmediaciones de Person, en el Estado de Chihuahua.

Los Reyes en Sevilla

S. M. el Rey ha marchado a la finca de las Jarillas, situada en el término principal de El Pedroso, donde pasará el día cazando. Le acompañan el propietario de la finca D. Hilario Camino; el marqués de Viana, el conde de Maceda, el conde de Aguilar y los señores Camino (don Manuel, D. Basilio y D. Clemente).

La Reina, acompañada de la condesa del Puerto, estuvo paseando esta mañana por las calles céntricas de la población; fué constantemente ovacionada por los transeúntes.

Tiroteos

Desde Larache dicen que ayer llegó a Cuesta Colorada convoy. Anoche y hoy ha sido tiroteada dicha posición y la de Seguedra por grupos que llevaban dirección de Tánger, sin causar daño alguno.

Kauka ha dispersado grupos yebales que pastoreaban ganado. Regresó a Arcila convoy de Bufas. Cañonero «Infanta Isabe!» ha desembarcado en Arcila material de aviación. Ayer quedó inaugurada en Arcila la instalación de parte del Hospital Militar con 25 camas, que se aumentarán cuando terminen las obras necesarias.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

¡Hermoso despertar!

Dormía y creíame que toda la sociedad humana dormía también. Soñaba y soñaba en desastres, en gres-

rras, en tributos, en miserias, en lástimas, en ruinas, en falsedades, en hipocresías. Parecía como que la realidad de la vida porque atravesaba despierto, me perseguía en un sueño que yo deseaba fuera tranquilo.

Veía al labrador sumiso y obediente, dispuesto a satisfacer los caprichos de sus embaucadores; veíale aplaudir y vitorear las promesas mil veces hechas y mil veces por cumplir; veíale cambiar los dictados de su conciencia por una amistad montada o por un puñado despreciable de monedas...

Pero los sueños, sueños son, como dijo el poeta.

Y cuando más me entristecían los pensamientos que durante mi agitado sueño me parecían realidades, desperté.

¡Hermoso despertar!

Empezaban a caer hechas añicos las opresoras cadenas de la esclavitud al grito de ¡Arriba el pueblo!

Eran los agricultores de Deza. Era la sociedad de labradores de Deza la que había lanzado el grito de independencia e invitaba a sus compañeros a que le siguieran. La Sociedad de labradores de Deza quiere el apoyo de los demás labradores sorianos para de-infectar un rincón de la política rastrera que padecemos.

¡Qué hermoso espectáculo, qué bella idea!

¿Puede haber alguien que no la secunde que no la aplauda, que no la apoye?

Menguado sería quien tal hiciera.

Los labradores todos de la provincia de Soria que tantas y tantas veces se lamentan de su falta de unión que tantas y tantas veces protestan de su falta de apoyo en las Cortes, tienen ahora la ocasión oportuna.

Los Sindicatos agrícolas constituidos, los labradores todos, asociados o aisladamente, deben acudir a ese llamamiento y ser cada uno de ellos un entusiasta defensor de la idea.

A luchar y a triunfar. Si no se triunfa será porque no se quiera.

¿No son los labradores los más?

¡Adelante! Y en el camino que vais a recorrer no veáis ideas políticas, no veáis creencias religiosas, no veáis personalismos.

Seguid los dictados de vuestra conciencia.

Ella os indicará que estabais dormidos y que habeis despertado con un hermoso despertar.

JUAN DEL CAMPO

Influencia de los abonos fosfo-potásicos

Sobre la formación de los granos de los cereales y de su peso

De la misma manera que el hombre necesita alimentarse para formar sus tejidos, desarrollarse y poder vivir, la planta también necesita alimentos para su crecimiento y producción. El hombre bien alimentado es sano, robusto y apto para todo trabajo; pero reducimos su alimentación y encontraremos el hombre débil, enfermizo, que no sirve para nada. Lo mismo que ocurre con nosotros ocurre con las plantas. En un campo donde los cultivos se suceden durante años y años, las plantas que se desarrollan van tomando poco a poco todos los principios nutritivos en él encerrados, y llega un momento en que éstos escasean, y la planta, falta de alimento, se desarrolla débilmente, dando, por consiguiente, malas cosechas. Esto deben tenerlo muy

presente nuestros agricultores, tratando de evitarlo por los medios que están a su alcance. Los suelos que hoy cultivamos están ya muy gastados y es necesario introducir en ellos los elementos fertilizantes fósforo, potasa y nitrógeno, indispensables para que los vegetales puedan vivir y desarrollarse.

Si examinamos los granos de nuestros cereales y los comparamos a los obtenidos en otros países, veremos que son reducidos, faltos de peso y de mala calidad. Esto es debido a que no abonamos nuestros cereales. Si hiciéramos uso de una cantidad razonada de abono fosfopotásico, obtendríamos cosechas dobles y triples de las que ahora obtenemos, siendo las razones bien claras: la potasa desempeña un papel importante en la formación de los granos de los cereales, puesto que influye en la formación de la harina, dando lugar a que los granos sean gruesos y densos, muy ricos en materia amilácea. Tiene una influencia grandísima sobre la madurez; da rigidez a los tallos, y por tanto, evita los accidentes del encamado, hace que los cereales sean más resistentes a los fríos y a las heladas, y, por último, produce una paja rica en potasa que da más valor al estiércol.

El ácido fosfórico favorece al entallamiento, da rigidez a la paja y contribuye con la potasa a evitar el encamado. Todo esto lo pueden ver los agricultores haciendo una simple experiencia, empleando tal vez unos ocho a diez días antes de la siembra la mezcla de 275 kilos de superfosfato de cal de 18/20, 75 kilos de sulfato de potasa y 50 kilos de sulfato amónico, y luego en marzo o abril, unos 100 kilos de nitrato de sosa o de cal en cobertura. En terrenos de regadío deben aumentarse estas cantidades en un 30 por 100.

LOS DE DEZA EN ALIUD

Los labradores se consolidan

El martes, diez del actual, llegó a ésta, una comisión de la Asociación de labradores de Deza, formada por el Presidente Sr. Sebastián y el labrador Florentino Esteras.

Visitaron a algunos labradores de ésta, explicándoles el objeto de su visita, que no era otro que el consolidar la unión de todos los labradores, para que unidos como un solo hombre proclamaran en las próximas elecciones un candidato agrícola que ante el Congreso defienda los intereses agrarios del partido, con sujeción al programa que las comisiones de cada pueblo formulan en su día y que a la vez unidos también retiren los poderes al candidato sino cumpliera con su deber.

La visita entusiasmó al vecindario, pues, momentos antes de la llegada, se oía en diferentes corrillos que cualquier pueblo hacía más que Aliud, y que no tenían conciencia si no secundaban el movimiento iniciado por los compañeros de Deza. Conviniéron en reunirse a las nueve de la noche.

En efecto; a la hora señalada, se reunieron los labradores de esta y, explicado el objeto de la reunión, se concedió la palabra a nuestro Director, que asistió a la reunión de acuerdo con los de Deza.

vienen a visitarlos Javier Sebastián y Florentino Esteras, sino que vienen dos miembros de una entidad, dos comisionados de la Asociación de labradores de Deza.

No vienen—prosigue—estos compañeros por el acta para un labrador de Deza, no; vienen a verificar un recuento de fuerzas, a predeciros con el ejemplo que hay que abandonar la casa y las faenas agrícolas para acudir a la redención del labrador. Vienen a excitarnos a la unión para, unidos, elegir entre todos un candidato agrícola a vuestro gusto y que defienda la aspiración común.

Y como yo, tengo no solo el deber, sino la obligación de estar a vuestro lado en la lucha que ha de trabarse, me permito usar de la palabra para que mis aclaraciones las tengáis presentes al ser consultados por la Comisión que con su visita nos honra.

Pasa a ocuparse de la familia, del municipio, de la nación, define lo que es la ley, quien hace las leyes domésticas, las municipales y las nacionales deduciendo consecuencias lógicas que ponen de manifiesto el cuidado que debe tenerse para elegir representante.

Explica algo sobre los honerosos tributos, sobre la carencia de brazos y la falta de patriotismo y finaliza exhortando a los labradores a la unión con estas palabras:

«Cuando vuestro Ayuntamiento está formado por labradores a secas ¿que sucede a la ganadería?

«Cuando vuestro Ayuntamiento está formado exclusivamente por ganaderos ¿que sucede a los labradores?»

Luego ¿qué sucedería si en vez de estar representados por personas que ni conocéis, ni conocen vuestras necesidades y sufrimientos, lo estuvierais por labradores como vosotros?

Mas no hagáis caso de mí que yo no soy labrador, pero en cambio atendido al Sr. Presidente de la Asociación de labradores de Deza que en este momento ha de hablaros.

Javier Sebastián se levanta y dice:

Labradores: Yo os saludo en nombre de la Asociación de labradores de Deza, y al saludaros, vengo a decir también, que los labradores no tenemos dignidad, ni vergüenza; y digo esto, porque si tuviéramos, no consentiríamos que se pisoteara ni se nos despreciara por los que comen con nuestro sudor.

Aquí, votamos al que el Gobierno quiere; aquí se nos ofrece y nada se nos da; aquí solo consigue la merced el cacique que soborna nuestro voto por unas miserables monedas, por una obra pública que nosotros hemos de pagar. Aquí, el diputado manda, en vez de mandar el elector; y ¿así vamos a continuar?, eso sería, repito, no tener dignidad ni vergüenza.

¿Qué diríais vosotros si un criado os obligara a darle ocupación o a obedecer sus caprichos o mandatos?

Pero es más, señores; ya no llega la osadía de los candidatos a imponerse en el encasillado, allá en Madrid, sino que viene a nuestra casa, a nuestro pueblo amenazando con influencia, con dinero, con toda clase de armas.

¿Y tal felonía hemos de consentir?

No. Yo creo que ha llegado la hora de demostrar que somos algo y que valemos para algo; hay que hacer como los compañeros de Huesca que presentan cuatro labradores, apoyados por la Cámara de Comercio, la cual ha tenido el valor de dirigirse al Sr. Dato, diciendo:

«No envíe a esta encasillados, que Huesca quiere solo y exclusivamente representantes aragoneses.»

No veis cómo se unen las clases sociales, luego ¿por qué no hemos

de unirnos nosotros? ¿Habría alguien que tuviera más fuerza que los labradores unidos?

Voy a leeros el manifiesto.

«Como veis, cada pueblo nombrará su comisión y en un día determinado se reunirán todas las comisiones para proclamar y presentar el programa.

Y, no dudéis, que se nos atenderá porque es a la damos y quitamos nosotros, mas si lo hacemos, como antes, como borregos, no seremos atendidos, porque el acta la da el Gobierno, no nosotros, y, por consiguiente, el diputado votará lo que le mande el Gobierno, convenga perjudique al labrador.»

Hecho el resumen, se acordó:

1.º Entregar a la Comisión de Deza una adhesión escrita para que con las que exhibió hagan el uso que crean conveniente.

2.º Nombrar una comisión permanente formada por los labradores Leocadio Escalada, Agapito Díez y Bonifacio Díez para que visiten los pueblos limítrofes en actitud propagandista, y

3.º Que todo, individual y colectivamente, trate de sumar adictos a tan justa causa.

Nuestro director prometió acompañar a los comisionados a los pueblos limítrofes

Con la mayor armonía y con el entusiasmo propio de tan laudable objeto termina la reunión en la que todos hicieron votos por el futuro triunfo.

Bomba final.—Al salir de la reunión dice el labrador Gregorio Borobio:

«Muchachos, hay que ir a todo trance contra esos del automóvil.»

El miércoles, a las diez, y nevando copiosamente salió la Comisión de Deza para recorrer otros pueblos

Noticias

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha convocado a la Diputación provincial para el día 19 del actual, a sesión extraordinaria, con el fin de tratar, entre otros asuntos, de la mancomunidad de las Diputaciones de ambas Castillas.

Durante el mes de Enero último no se han formulado quejas ni impuesto multas a las compañías de ferrocarriles de esta provincia.

Recomendamos a nuestros lectores vean y estudien con detenimiento el manifiesto de la Sociedad de labradores de Deza que va al principio del periódico.

Nuestro querido amigo D. Edoardo Costa, Regente de la imprenta en que se edita CULTURA AGRICOLA ha sido favorecido por la suerte con una cartilla de 10 pesetas de la Caja de Ahorros que funciona en esta Ciudad, de entre las diez que la Sociedad de obreros de Soria ha sorteado entre sus socios.

Felicitemos al buen amigo y deseamos que haga ascender la cartilla a muchos miles de pesetas.

Nuevo candidato.—Dícese que por el partido de Agreda se presenta un nuevo candidato para Diputado a Cortes, por lo visto muy conocido en Bilbao.

Así los electores podrán elegir mucho mejor que aplicando el artículo 29 de la ley electoral.

El cartero de Aldealpozo-Omeñaca y vecino de este último pueblo don

León García García, fue encontrado cadáver en el sitio denominado Valondo.

Creése que la muerte fué casual.

Dáse como seguro que en las próximas elecciones, luchará por el partido de Soria, con el carácter de liberal independiente, D. Juan Aragón y Martínez, hijo de D. Julián Aragón: de Vinuesa.

La comisión de labradores de Aliud ha convocado por escrito a los pueblos limítrofes para consolidar la unión y unirse a los compañeros de Deza.

La reunión tendrá lugar el domingo 15 a las 9 de la mañana.

En Almenar no aparecido el siguiente pasquín:

«Labradores: Votad un candidato labrador elegido por nosotros.

No voteis el candidato que os impone el Gobierno.

Fuera el encasillado y arriba el candidato agrario.

Unirse a los labradores de Deza.

Acudid a la reunión que se celebrará en ésta el domingo 15 del actual a las dos de la tarde.

NOTA. Se suplica la copia y se agradece la fijación donde puedan leerlo los labradores.»

Algunos forasteros copiaron el pasquín para llevarlo y fijarlo en sus pueblos respectivos.

Como el Tardío se ha enterado de este movimiento agrario nos ha remitido un manifiesto que procuraremos publicar en el próximo número.

Importante.—A todos los pueblos del Distrito de Agreda remitimos hoy, nuestro modesto semanario por ser así los deseos de la comisión de Deza que coinciden con los nuestros. Si las circunstancias lo exigen también se publicará un suplemento entre semana.

Los labradores de Cihuela están dispuestos a secundar a los de Deza, moral, material y pecuniariamente.

Nos consta que el abogado D. José María Lafuente, apesar de hallarse enfermo está dispuesto a ir año sobre un colchón donde sea preciso.

Aprended a sacrificaros, labradores.

Los reunidos bajo la presidencia del labrador Galo del Hoyo también se consolidan incondicionalmente.

¿Que cuantos son?

Pocos. Todo un pueblo y lo peor es que están despertando los pueblos colindantes.

El Sr. Canero también acaba de echar su cuarto a espadas, tanto así que todos los labradores de su pueblo se van con los de Deza.

Si no es V. suscriptor y desea suscribirse a CULTURA AGRICOLA, sírvase devolver firmado y en sobre con un cuarto de céntimo el adjunto

Boletín de suscripción

D. _____ se suscribe por _____ meses al semanario CULTURA AGRICOLA, cuyo importe de _____ las abonará por _____ de _____ de 191 _____

El suscriptor,

El caso es que se han propuesto que los pueblos vecinales secunden. Y lo conseguirán, porque el labrador está harto de tutores.

Los pueblos o labradores que quieran unirse a los de Deza pueden dirigirse por escrito al Sr. Presidente de la Asociación en dicha villa.

Se ha dispuesto prorrogar hasta el día 28 de Febrero próximo el término para que los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas puedan abonar el segundo plazo de la cuota correspondiente. Es una medida muy acertada mediante la cual el Estado tendrá más ingresos, que es, sin duda alguna, lo que se trata de demostrar.

Apenas reanude el Laartag su labor, el Ministro prusiano de Agricultura tiene pensado pedir 4 millones de marcos para favorecer los sistemas intensivos de cultivo en las tierras próximas a las grandes ciudades. Se quiere que Alemania produzca legumbres y frutas para su gusto, haciéndose independiente de los países que ahora le venden.

Existe el proyecto de crear varias granjas modelo a manera de invernaderos colosales, como existen en Holanda, para cultivar bajo cristales las plantas exóticas, verduras y frutales.

Almanaque Agrícola de pared para 1914. Gratis a nuestros suscriptores.

Un inventor neoyorkino, Henry Bates, acaba de lanzar al mercado un curioso aparato que tiene por objeto recordar al hombre de negocios las citas y labores que tiene pendientes para cualquier hora del día y, lo que es más, para cualquier día del año. El aparato tiene toda la apariencia de un reloj de escritorio, con la única diferencia de que su base hay tres pequeños buzones, por los que se introducen las tarjetitas, en las que el dueño del aparato señala con un perforador lo que tiene pendiente a determinada hora. Estas tarjetitas tienen marcados los meses, los días las horas y los cuartos. Al llegar al cuarto de hora preciso, suena un timbre y cae la tarjeta depositada previamente. Con este invento nadie podrá olvidar ninguna cita ni trabajo determinado, como sucede ahora con frecuencia.

En la isla de Santo Domingo existe una montaña de sal muy cristalina, de más de seis kilómetro de extensión, calculándose que contiene 99 millones de toneladas de dicha substancia. Es tan transparente esta sal, que se puede leer fácilmente un periódico enfocándolo con un bloque de un pie de espesor. He aquí un lente muy original.

CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

INDISPENSABLE A LOS LABRADORES

UTIL A TODOS

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor," ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras, que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid, para lo cual bastará con que se nos envíen las muestras acompañadas del siguiente boletín:

TARIFAS

ANUNCIOS: Cada línea del cuerpo 8, en 3.ª plana, abonará 0,10 pesetas.

NOTICIAS: Cada línea 0,50 pesetas.

REMITIDOS, comunicados, informaciones y esquelas de funeral, a precios convencionales.

Todo suscriptor tendrá derecho, por una sola vez, a la inserción gratuita de un anuncio que no exceda de tres líneas.

Todo anuncio abonará 10 céntimos de peseta de impuesto por cada inserción. (Ley de 14 de Octubre 1896).

El suscriptor D. _____ del pueblo de _____ remite al señor administrador de CULTURA AGRICOLA un saquito de tierra, peso cien gramos, de una finca que desea sembrar de _____ de cabida _____ yugadas _____ cuartas _____ varas, en la que se ha recolectado últimamente _____, y se abonó con _____ para que me remita la correspondiente fórmula.

El suscriptor,

IMPORTANTES REGALOS A NUESTROS LECTORES

Suscripciones.

Las suscripciones se harán por lo menos por seis meses.

El pago puede verificarse por adelantado o por trimestres vencidos.

Los suscriptores tienen derecho a consultas gratuitas, acompañando un sello de 0,15 pesetas para las que deban contestarse por carta.

Los suscriptores tienen derecho, previo envío del adjunto boletín, a la petición de fórmulas de abono.

Todo suscriptor por año recibirá, en la época oportuna, un Almanaque agrícola.

También participará de los sorteos que se organicen.

"La Mutual Vascongada"

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 1911.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Miguel, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

TRIGUERA PITAGORICA

Indispensable a todo labrador para la venta de trigo.

PRECIO: 20 CENTIMOS

De venta en la librería de Santa Teresa, Collado, 30, y en el domicilio del autor, Aliud.

IMPRENTA

DE

FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, partici-

pciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonares, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

Bolsas de papel de todas clases y tamaños para Confiterías, Farmacias y Ultramarinos.

ENCUADERNACION

DE

MANUEL GUZMAN

FERRIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

"EUREKA,"

Máquinas esquiladoras para mulos y caballos.
para ovejas.

Máquinas para blanquear.

CAJAS de Caudales.
Seguridad.
Registro.

Servicio químico de incendios que apaga hasta el fuego producido por aceite, petróleo, aguarrás, bencina, alquitran, etc.

Dirigirse al representante exclusivo para esta provincia: D. Félix Calavia García, Aliud (Soria).

El mejor alimento para el ganado

PULPA DESECADA.—PULPA MELASADA

Pienso totalmente digestible y nutritivo que da mayores energías y resistencia para el tiro; duplica el aumento de peso y aumenta la producción de leche. Tcdo ganado lo come con avidez.

Pulpa desecada, 125 pesetas tonelada; id. id., 5 pesetas saco de 40 kilos.

Pulpa melasada, 140 pesetas tonelada; id. id., 7 pesetas saco de 50 kilos.

RACIONES DIARIAS

Buey de labor, 3 kg; Buey de engorde, 4; Vaca lechera, 5; Caballo, 2; Cerdo de 8 a 10 arrobas, 0 600; Lanar en engorde, 0 500; Oveja paridera, 0 250.

Para más detalles y compras de mayores partidas dirigirse a

FRANCISCO ZABALO AGUILERA

Marcial, 6.—CALATAYUD